

# 服务更有青春范 社区“吸粉”年轻人

在人们印象中，社区多是老年人活动的舞台。如今，许多社区除了一如既往关爱老年人外，也将目光放在年轻人身上，提供的服务更新颖、活动更有趣，吸引了越来越多的年轻人。家门口的别“Young”社区，正变得更有活力、更懂年轻人。

## 反诈脱口秀

“你坠入的不是爱河，而是哥哥的杀猪盘。”“自打差点上当后，我这个反诈的瘾特别大……”1月6日，西华苑东社区的活动室内，一名青年志愿者侃侃而谈，诙谐的句子逗乐了台下的居民们。

该社区将反诈知识转化为幽默金句，采用脱口秀的方式，实现反诈宣传“1+1>2”，既有效果，又有“笑”果。

“好笑，过瘾！这与我以往接触的反诈宣传不一样，听完印象深刻。”26岁的居民陈志达说，诈骗花样太多，不光老年人容易上当，年轻人也防不胜防。来社区学一学反诈知识，挺有用。他坦言，对于说教式的宣传不感兴趣，这种轻松幽默的讲解更对“口味”。

社区组建了以青年为主体的反诈脱口秀宣讲团，有本社区的工作人员、居民志愿者，也有年轻的辖区民警。他们发挥创意，将刷单诈骗、交友骗局、租房陷阱等真实案例改编成段子，融入网络流行语和生活化场景。

22岁的志愿者王皓以“网恋对象教我投资”为题材，用一场情景脱口秀，层层拆解“杀猪盘”的话术，让居民们在笑声中识破骗局。这种方式，激发了年轻人的兴趣，也吸引了一部分人参与其中。



图为和泽苑社区邀请年轻人议事

## 周末友谊赛

“以前周末就宅在家，现在每周都盼着参加社区的活动。”24岁的王程扬住在太西小区，1月10日如约来到场地，与一群同龄人打了一场酣畅淋漓的篮球赛。

为了吸引年轻人，太白街社区开设了不少有活力的文体活动。其中，社区对接西山体育馆提供场地，每周开展篮球、足球、羽毛球等球类友谊赛，年轻人都可报名。

社区还定期举办青年读书会，围绕职场成长、文学经典等主题，让年轻人在交流中碰撞思想；开设手工工坊，带着年轻人DIY文玩玉米把件等，在动手中收获情绪价值。

活动很精彩，来社区休闲的年轻人明显增多，还有人主动加入志愿服务队，参与助老助残、环境整治、议事协商等事项，为基层治理注入了青春动能。

## 社群等你来

为丰富辖区年轻居民生活，滨体社区去年推出了兴趣社群计划，首批开设了滨体飞盘社、元气瑜伽营、邻里读书会、手作匠心坊等8个特色社群。

每个周日，各网格群内会发布“下周社群活动课表”，其中明确标注时间、地点及内容。居民只需选择喜欢的活动报名，即可“零门槛”参与。例如，飞盘社每周二的晚上在滨体公园

开展活动，由社群内的资深爱好者轮流指导，目前已开展6期，学员掌握了持盘、传盘、接盘等技巧。

每周四晚上的元气瑜伽营也是最受欢迎的社群之一。30岁的杨帆住在海尔国际小区，是一名财务分析师。她说，平时工作压力大，晚上总失眠。在瑜伽社群认识了一群志同道合的邻居后，一起练习，还会约着去徒步。一段时间后，睡眠质量明显改善。

迄今，社区的社群活动累计吸引300余名20岁至30岁之间的年轻人常态化参与，单场活动人数最多达到40人。

## 青春议事会

“我提议咱们可以去和他谈心，帮他解开心里的疙瘩。”和泽苑社区睦邻议事厅内，大家讨论得很热闹。

17岁的辰辰学习压力大，情绪波动厉害，家长很着急，求助社区。几位参加议事的年轻居民提议，建一个谈心小组，以哥哥、姐姐的身份去开导。这是去年11月份发生的一件事，经过多次上门，辰辰的状态明显好转。

和泽苑社区定期举办青春邻里议事会，专门邀请辖区大学生、上班族、创业青年等年轻群体参会。议事会没有门槛、不限发言，社区工作人员针对小区楼道杂物清理、居民日常琐事等民生问题，讲明现阶段遇到的困境，听一听年轻人的新鲜思路和实用办法。

还有一些社区，开办了青年夜校，全力打造青年平衡工作与生活、兴趣与技能、社交与个人成长的平台，有的课程上线即“秒光”。有越来越多的社区通过打造青年友好场景，引入“青年”流量，让社区建设更青春。

记者 李涛 文/摄

## 趣味课堂 融入巧思

本报讯(记者 刘志刚)1月10日，古交团市委联合市党群服务中心，在青年路社区开展“梦幻海底世界·黏土绘童真”主题体验活动，将海洋科普与手工创作深度融合，为青少年打造沉浸式趣味课堂。

本次活动创新采用“律动导入+生态科普+互动游戏+手工实践”的多元形式，让青少年在趣味创作中近距离感知海洋魅力，潜移默

化地树立海洋环保意识。活动中，授课老师借助课件生动讲解海洋生物知识，重点围绕章鱼、海底植物等物种展开科普，并聚焦“两种不同章鱼的制作”，手把手演示揉、搓、压、粘等黏土塑形基本技法，鼓励孩子们在模仿学习的基础上融入创意巧思。孩子们全神贯注地观摩学习、踊跃动手实践，在指尖的捏塑间，一只只形态各异、栩栩如生的章鱼黏

土作品悄然呈现。

古交团市委相关负责人表示，将持续深化“伙伴计划”示范项目成效，策划开展更多内容丰富、形式新颖的主题活动，引导青少年在实践体验与创意创作中传承文明薪火、拥抱自然之美，成长为兼具审美素养、创新精神与责任担当的新时代少年。

## 习得新手艺 助力微创业

本报讯(记者 弓凤飞)“今天学到了手艺，明天也许就能做点小本生意。”1月13日消息，在老军营街道零工示范站二楼，一场由迎泽区人社局、区公共就业服务中心与老军营街道共同组织的“花样面点培训”活动热烈开展。在专业面点师傅的指导下，20余名社区居民学习制作各类面点，并对“微创业”充满憧憬。

培训中，面点师傅不仅演示了揉面、捏褶、调馅等基本技巧，还详

细解答了学员们关于食材选用、调味原理等方面的疑问。学员们从最初手法生疏到逐渐熟练，在互动实践中掌握了实操技能。大家边学边交流，不少学员表示，掌握这门手艺不仅能丰富家庭餐桌，也为自己拓展就业创业路径提供了新可能。

此次活动不仅是一次单纯的技能传授，更嵌入了就业创业服务环节。现场通过播放周边小吃街摊位信息、发放创业指导资料等方式，引

导居民将所学转化为实际收益。有的参与者已开始规划家庭点心制作，更有年轻妈妈考虑尝试经营“迷你面点摊”，展现出“微创业”的初步意向。

据了解，老军营街道零工示范站将持续推出多样化职业技能培训与招聘服务，扎实助力居民提升就业能力、拓展收入渠道，让更多人在温暖扎实的日常培训中，找到属于自己的“生活发酵术”。

## 金婚礼物落公交 暖心司机帮送回

本报讯(记者 齐向真)1月12日，市民张大爷乘坐619路公交车时，不慎将准备送给老伴的金婚纪念品和一套保暖服遗落在车上。万幸的是，公交车驾驶员郝衍涛及时发现失物并上交车队，工作人员多方联络，最终将这份承载着五十年夫妻情谊的珍贵礼物，完好无损地交还到张大爷手中。

当天上午，郝衍涛驾驶车辆返回车场后，在清理车厢时发现了这份遗落的物品。他第一时间将失物交到车队调度站，调度站工作人员随即着手寻找失主。经过一番打听核实，终于联系上了心急如焚的失主张大爷。

当老人匆匆赶到调度站，看到失而复得的金婚礼物时，激动地紧紧握在场工作人员的手，久久不愿松开。“太感谢你们了！我和老伴儿风风雨雨携手五十年，这份礼物不值多少钱，但对我们老两口来说，意义太重要了！”老人眼眶泛红，声音带着哽咽，言语间满是感激。

“乘客落在车上的东西，我们肯定要全力帮忙找回。更何况这是见证五十年婚姻的信物，更得让它物归原主。”车队党支部书记朱勇朴实无华的话语，道出了公交人的责任与担当，更透着浓浓的暖意。